

职场新人必看的社保科普文

社保关乎每个人的切身利益,虽然用人单位每个月都会从工资里代为扣除,但很多员工并不清楚缴纳社保到底是怎么回事儿。尤其是初入职场的毕业生,心中可能疑问缴纳社保到底有什么用?断缴会不会影响?

社保按照什么比例缴纳

社保缴费基数一般以上一年度本人工资收入为缴费基数。(1)职工工资收入高于当地上年度职工平均工资300%的,以当地上年度职工平均工资的300%为缴费基数;(2)职工工资收入低于当地上一年职工平均工资60%的,以当地上一年职工平均工资的60%为缴费基数;(3)职工工资在300%—60%之间的,据实申报。职工工资收入无法确定时,其缴费基数按当地人社部门公布的当地上一年职工平均工资为缴费工资确定。

社保断缴后医保立即无法报销

现在一些上班族追求自由和随性,中断社保缴费的情况不少见,但是有些人不知道实际上断缴后果很严重!首当其冲的就是医疗报销问题。医保是正常缴费就可以享受到待遇,另外如果累计缴纳了25年(男)、20年(女),那么退休后就可以终身享受到医疗保险待遇。但是如果发生中断缴费,那么在断缴期间就无法进行住院报销。根据威海市医保政策规定,医疗保险缴费中断3个月重新缴费的,自重新缴费之日起有3个月的保险免责期,期间无法享受医保待遇,3个月免责期满后发生的医疗费用才可以按规定报销。

社保断缴

长远影响的是养老金的多少

保费累计缴得越多,退休之后能够领取的养老金就越多,正所谓“多缴多得,长缴多得”。按照现行政策养老保险需要最少累计缴满15年,到达退休年龄时可按月领取养老金。当达到退休年龄

时,如果养老保险个人的累计缴费时间不足15年,怎么办?举个例子来说明:农民工老王50岁才首次参加职工养老保险,到了60岁时仅缴纳了10年养老保险,距离法定最低缴费年限还差5年。按照现行养老保险政策,老王可以有3种选择:1、继续缴5年社保费用,达到职工养老保险最少累计缴费满15年的国家规定。2、选择将自己的职工养老保险关系转移到户籍所在地的城乡居民养老保险。3、两个都不要,既不转到城乡居民养老保险,还提出终止职工基本养老保险关系,社保经办机构会一次性将养老保险个人账户里的钱退给本人。

社保补缴困难重重成本高昂

社保补缴政策性很强,若是断缴很久去补缴,需要提交劳动合同、工资发放清单、原始会计凭证、职工工资卡银行账户明细清单等多种相关材料。社会养老保险是几十年的基金收支计划,中断过久想补缴特定时间段的社保费,如

果原工作单位愿意给补缴还算幸运。如果用人单位不愿意补缴,职工可能就要通过调解、劳动仲裁甚至法院诉讼打官司等途径伸张自己的权利。即使可以补缴了,还需附带缴纳滞纳金,若时间跨度大,也是一笔不小的数目。

用人单位

按照最低基数缴纳社保不合法

有些单位为了节省成本,故意按最低工资或者低于员工实际工资的金额为基数为员工购买社保,这种虚报、瞒报工资的行为是违法的。如果本人实际工资水平高,但不按规定的社保缴费基数参保缴费,退休后的基本养老金会比在职时收入低很多,直接影响退休后的生活水平。劳动者遇到少缴社保的用人单位,应当收集好相关证据,可以直接申请劳动仲裁维护自身合法权益,要求单位按实际工资数额为基数缴纳社保,并补缴不合法缴纳期间的费用。

通讯员 李君 于致强

AI(人工智能)+社保服务



区社保中心在完善“互联网+社保服务”体系的基础上,积极推动社保服务与人工智能、大数据、区块链等新技术深度融合,完善社保智能助理系统,推动信息化社保向智能化社保发展。

通讯员 郑伟 摄影报道

图为群众在扫描下载“威海人社APP”。

死亡不报能多领养老金?当心触碰了法律红线!

老有所养、病有所医,是我们共同的心愿。社保基金是参保人获得保障的基础,关系到每位参保人的切身利益。可总有些自作聪明的人,变着花样打起社保基金的主意,可终将是聪明反被聪明误。按照养老保险政策规定,已领取职工基本养老待遇的人员亡故后,其直系亲属可向参保地社保经办机构申报办理领取丧葬补助金和抚恤金等死亡待遇,养老待遇领取人员从死亡次月起停止支付养老金。退休老人去世之后,其家人不注销其个人养老金账户、养老金领取资格,冒充老人继续领取养老金,这种做法是一种社保欺诈。通过出具伪造、虚假证明材料,篡改档案资料,虚构、隐瞒事实或其他手段,骗取或协助他人骗取养老保险基金的行为都是违法的。若被查实有骗取社保基金的行为,将依法承担相应法律责任,一旦入罪,最高将有可能被判处终身监禁!

这些属于养老保险骗保行为

通过出具伪造、虚假证明材料,篡改档案资料,虚构、隐瞒事实或其他手段,骗取或协助他人骗取养老保险基金;

通过出具伪造、虚假证明材

料,篡改档案资料,虚构、隐瞒事实或其他手段,在同一险种内或不同险种间重复领取养老保险待遇;

不符合特殊工种退休条件,违规办理特殊工种退休,骗取养老保险基金;

故意不报送或延迟报送养老保险待遇领取人亡故,在押服刑等丧失待遇领取资格的相关证明材料,或出具伪造、虚假证明材料,在丧失养老保险待遇领取资格后继续冒领养老保险待遇;

其他欺诈骗取或协助他人欺诈骗取养老保险基金的行为。

欺诈骗保罪可入刑

根据相关法律法规,以虚构事实或隐瞒真相的手段,骗取社保待遇的行为,都可以被定性为社保欺诈。

《社会保险法》第八十八条规定:以欺诈、伪造证明材料或者其他手段骗取社保待遇的,由社会保险行政部门责令退回骗取的社会保险金,处骗取金额二倍以上五倍以下罚款。

《中华人民共和国刑法》规定:第二百六十六条【诈骗罪】诈骗公私财物,数额较大的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨

大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金,数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。本法另有规定的,依照规定。

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理诈骗刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第一条的规定:诈骗公私财物价值三千元至一万元以上、三万元至十万元以上、五十万元以上的,应当分别认定为刑法第二百六十六条规定的“数额较大”与“数额巨大”、“数额特别巨大”。

社保基金安全 需要大家共同维护

社会保险经办机构对社保基金的监管力度不断加强,利用监控系统、大数据筛查、专项检查等方式,强化日常监管,加大对养老保险违法行为打击力度,切实维护养老保险基金的安全。养老保险基金是广大参保人的“救命钱”,属于每一位参保人。希望大家在享受养老待遇的同时也要遵守相关法律法规,共同监督举报骗取养老保险基金的不法行为,一旦发现身边的骗保行为,可立即向社保部门举报。

通讯员 丛亦彬

文登区人力资源和社会保障局



居民基本养老保险缴费公示即将结束

2019年度居民基本养老保险集中收缴工作已经结束,为了进一步核对、确定居民缴费金额,文登区于2019年6月对本年度居民基本养老保险缴费情况进行了公示。公示表张贴在各村居委会公开栏处,广大参保居民对出现缴费金额有误,信息不正确等问题,及时联系所在镇办进行核实、更改,避免出现错缴、漏缴的情况。我区居民基本养老保险自采用威海人社手机APP和自助终端机缴费以来,缴费准确率极大提高,2019年初到目前为止,未发现有错缴、漏缴的情况发生。

周姣姣

关于完善 居民基本养老保险待遇确定机制 和缴费补贴调整机制的通知

根据威海市人力资源和社会保障局、威海市财政局的文件精神,区委、区政府决定,自2019年1月1日起,我区对65周岁及以上参加居民基本养老保险人员的基础养老金标准予以适当提高,即在原来每人每月130元的基础上,给予65—74岁的待遇领取人员每人每月提高5元,75岁(含)以上的待遇领取人员每人每月提高10元,新增年满65岁、75岁的人员,自年满次月起,每人每月分别提高5元、10元。目前,增发的基础养老金已于6月底前发放到位,惠及全区7.8万老年居民。

自2019年1月1日起,对选择较高档次缴费的人员适当增加缴费补贴,即对选择800元及以上缴费档次的,缴费补贴标准增加至每人每年80元,广大参保居民可按照自己的经济条件,尽量选择较高的缴费档次,以提高将来的养老金标准。

徐鹏

社保问答

问:失业后怎样领取失业保险金?能领几个月?

答:只有符合条件的失业职工才能领取失业金。需要注意的是,领取失业金需要满足以下条件:(1)失业前用人单位和本人已经缴纳失业保险费满一年的;(2)非因本人意愿中断就业的;(3)已经进行失业登记,并有求职要求的。参保人员可以通过“威海人社”手机APP查询一下,确认单位和本人已经缴纳失业保险费满一年。满足非本人意愿中断就业的,就可以到参保地人社部门失业窗口办理失业登记并申领失业金。

领取失业金的期限要看在失业前,参保人员和原所在单位按规定累计缴纳失业保险费的年限是多少。累计缴费时间满1年不满5年的,每满1年,领取3个月的失业保险金;缴费时间满5年不满10年的,领取期限最长为18个月;缴费时间满10年以上的,领取期限最长为24个月。

黄菲菲

问:个体商户是否可以缴纳个人的社保费,缴纳的话都需要办理什么手续?

答:个体商户可以持档案、身份证件、社保卡等资料,到人社部门办理档案托管手续并参保缴费(如果此前在单位参保过,须到原单位参保地办理;如从未参保,须到户籍所在地办理)。由于威海市自2017年7月起实行生育保险和职工医疗保险合并,因此目前档案托管人员缴费可缴纳养老保险和医疗保险。

张乃川

问:年龄超过60周岁的居民因刑事犯罪,在监狱服刑期间居民基本养老保险待遇可以继续领取吗?

答:不可以。根据国务院文件国发[2014]23号,第三十一条:“待遇领取人员在领取养老金期间服刑的,县社保机构停止为其发放养老保险待遇。待服刑期满后,由本人提出待遇领取申请,社保机构于其服刑期满后的次月为其继续发放养老保险待遇,停发期间的待遇不予补发。”

于宁 都慧